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Лекція відомого україн-
ського документознавця і 
бібліографознавця Г. Швецової-
Водки майже повністю присвя-
чена роботі Книжкової палати 
України зі створення бібліогра-
фічної інформації, що становить 
основу всієї бібліографічної 

діяльності в країні. 
У перших чотирьох розділах посібника коротко ви-

кладено завдання та організацію поточної державної бібліо-
графії; подано історію Книжкової палати України; охаракте-
ризовано основні функції установи: державна бібліографіч-
на реєстрація, централізована каталогізація, статистичний 
облік, створення ретроспективних державних бібліографіч-
них покажчиків, науково-дослідна та наукова-методична 
робота, підготовка державних стандартів у видавничий 
галузі; наведено перелік довідково-інформаційних ре-
сурсів — карткових каталогів та електронних баз даних, 
визначено систему поточних державних бібліографічних 
покажчиків.  

Інші чотири розділи присвячено конкретним видам 
державних бібліографічних покажчиків, а це: Літопис книг, 
Літопис авторефератів дисертацій, Літопис журнальних 
статей, Літопис газетних статей, Літопис рецензій, Літопис 
картографічних видань, Літопис образотворчих видань, 
Літопис нот. Незважаючи на невеликий обсяг посібника, 
автор ґрунтовно проаналізувала особливості підготовки 

кожного "Літопису…". У виданні коротко викладено історію 
появи певного посібника, наведено схеми класифікації 
записів залежно від знакової природи документа та перелік 
допоміжних покажчиків, а також приклади бібліографічних 
записів на різні види документів. Не залишилися поза 
увагою вченого й проблеми та недоліки. Автор вважає 
необхідним поновити випуск "Літопису періодичних видань", 
що виходив з 1973 до 1989, адже, на думку фахівця, інфор-
мацію на сайті Книжкової палати України про серіальні 
видання не можна вважати достатньою через брак повних 
бібліографічних даних. Зауважено також і про потребу 
випуску кумулятивних бібліографічних покажчиків — що-
річників, п'ятирічників. 

У дев'ятому розділі посібника подано відомості про 
інші інформаційні центри та видання системи поточної 
державної бібліографії, що обліковують особливі види доку-
ментів. Йдеться про інформаційні покажчики "Стандарти", 
каталоги та переліки чинних нормативних документів 
(друковані та електронні) у різних галузях, що випускають 
державне підприємство "УкрНДНЦ", науково-інформацій-
ний центр "Леонорм" тощо; бюлетень "Промислова влас-
ність "Укрпатента"; реферативний журнал "Депоновані 
наукові роботи" Державної технічної бібліотеки України 
та інші видання. До посібника додано список літератури за 
темою лекції. 

Сподіваємося, що видання не залишиться поза увагою 
не тільки студентів, яким і призначено лекцію, а стане у 
пригоді й викладачам відповідних спеціальностей, праців-
никам бібліотек та інформаційних центрів. 
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завідувач відділу наукової підготовки 
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Бібліотечна блогосфера як засіб комунікації  
бібліотечної установи в інформаційному середовищі 

У статті досліджено шляхи розвитку й поширення бібліотечних блогів, проаналізовано переваги впровадження у 
сучасних бібліотечних установах новітніх технологій для покращення комунікації з користувачами. 

Ключові слова: бібліотечна установа, блогосфера, бібліотечний блог, Інтернет, мережева спільнота. 

Сучасні бібліотечні установи шукають інноваційні 
форми надання послуг і прагнуть активніше впроваджувати 
у повсякденну практику новітні технології. Бібліотечне 
обслуговування зазнало значних змін завдяки використанню 
комп'ютерної техніки, мережі Інтернет тощо. 

Багато бібліотек ефективно рекламують власні ресурси 
і послуги за допомогою блогів, сегмент яких в інтернет-

середовищі невпинно зростає. Для сучасних бібліотекарів, 
які прагнуть підтримувати належний рівень установи в 
інформаційному суспільстві, блог — зручний інструмент 
промоції книгозбірні та її сервісів, поширення інформації з 
питань бібліотекознавства, розвитку інформаційно-бібліо-
течних технологій, налагодження зв'язку з віддаленою ауди-
торією, залучення нових читачів тощо. 

© Устіннікова О., 2016 
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Блоги як перші зразки соціальних медіа виникли на-
прикінці 90-х років минулого століття у форматі щоденників 
і персональних сторінок спеціалістів з інформаційних техно-
логій (IT) та веб-дизайну, які володіли навичками та інстру-
ментами розробки веб-сайтів. 

Термін "web-log" (з англ. — веб-журнал) запропонував 
у грудні 1997 р. Й. Бартер [2]. Блог (скорочено від web-log) — 
веб-сторінка, записи якої відтворено у зворотному хроно-
логічному порядку. Типовий онлайн-щоденник є комбіна-
цією тексту, зображення й гіперлінків з іншими блогами, 
веб-сторінками, ЗМІ, що стосуються теми запису. Більшість 
блогів переважно текстові, хоча в окремих з них акцент 
зроблено на фотографії (photoblog), малюнках (sketchblog), 
відео (vlog), музиці (MP3 blog) або звуку (podcasting). 
У бібліотечній сфері першим вважають блог Librarians' Site 
du Jour (http://jennyscybrary.lishost.org/sitejour.html) Д. Левін, 
що функціонував упродовж 1995—1999 рр. [8].  

Проблематику блогів розробляли дослідники Н. Курчако-
ва, А. Попов, Н. Рогачева, Е. Алябьева, О. Горошко, R. Blood, 
E. Gorny, S. Herring, M. Keren, F. Viegas, D. Winner. Рівень 
реалізації потенціалу бібліотечних блогів у контексті кон-
цепції "Бібліотека 2.0" досліджували А. Федоров, Н. Сергєє-
ва, Л. Трачук, Д. Лоу, О. Ліндеман та ін. Більшість фахівців 
пов'язують участь бібліотечних установ у соціальних ме-
режах та блогах зі створенням нового іміджу, формуванням 
стратегії виживання в умовах втрати монополії на ін-
формаційне обслуговування, спричиненими якісними змі-
нами у сфері виробництва та отримання інформації.  

Метою статті є дослідження шляхів розвитку та по-
ширення бібліотечних блогів, аналіз переваг використання 
новітніх технологій для покращення комунікації в сучасній 
бібліотечній установі. 

Бібліотечний блог — це можливість налагодження 
діалогу "бібліотекар—читач", унікальний майданчик для 
реалізації креативних ідей бібліотечних фахівців і широкий 
простір для творчості. Крім того, онлайн-щоденник дає 
змогу якнайкраще та найоперативніше інформувати про 
бібліотечні події, а також рекламувати установу і популя-
ризувати читання у мережевому середовищі, яке охоплює 
найбільший сегмент сучасної аудиторії. Якщо до бібліотеч-
ного блогу долучити сервіси Twitter, Вікіпедія, соціальні 
мережі, можна отримати унікальну медіаплатформу, що до-
поможе не лише поширювати бібліотечну інформацію серед 
веб-користувачів, а й налагодити двосторонній діалог. Якщо 
основне призначення сайта книгозбірні — слугувати дже-
релом інформації, то призначення блогу — забезпечення 
інтерактивного спілкування бібліотекаря з читачем, коле-
гами, світом. Для цього призначено функцію "Коментарі": 
відвідувач, який прочитав цікаву та актуальну статтю/пост, 
може висловити власну думку, прокоментувати матеріал. 
Навзаєм бібліотекар відповідає користувачу і веде з ним 
"віртуальний" діалог. Отже, у блозі доцільно уміщувати 
саме "інформацію до роздумів", яка зацікавить та утримає 
увагу потенційного читача [5].  

Блогам властиві інформаційні потоки, постійне роз-
ширення інформаційного поля. Формується комунікаційний 
простір як кожного окремого блогера, так і блогосфери за-
галом. Проте однією з характерних рис веб-щоденників є 
суб'єктивність, тобто факти супроводжують думки автора, 
текст блогів емоційний. Також ці ресурси не проходять жод-
ного моніторингу, адже відбору та класифікації інформації 
немає. Хоча такий моніторинг може проводити кожен 
окремий блогер, відбираючи потік інформації й тексти, що 
становлять для комунікантів певну інформаційну цінність. 
А. Досенко зазначає, що в межах блогосфери немає цензури, 
що сприяє блокуванню негативних потоків інформаційного 
поля, які потрапляють до широких мас користувачів мережі 
Інтернет. Кожен блогер, залежно від власного рівня вимог 
до тієї інформації, яку він використовує, відфільтровує її, 
забезпечуючи таким чином певний контроль [3, с. 7]. 

Спілкування за допомогою блогів належить до онлайн-
діяльності, котру визначають як будь-який процес, що ви-
користовує інформаційні технології для надання інформа-
ційних мережевих продуктів споживачеві [1]. Сьогодні сформу-
валося стійке поняття "бібліотечна блогосфера" (від англ. 
library blogosphere) як відображення нової якості комуніка-
ційного середовища книгозбірень. Це сукупність усіх 
бібліотечних блогів як співтовариство або соціальна мережа. 

Бібліотечна блогосфера є повноцінним джерелом кон-
тенту, своєрідним "дзеркалом життя", що відображає актуальні 
проблеми суспільства і думку про них бібліотечного співтова-
риства. Завдяки розвитку нового медіасередовища змінюється 
інформаційний порядок денний, характер і спосіб реагу-
вання аудиторії. Бібліотечний сайт може перетворити від-
відувача у споживача контенту, послуги або продукту. Читач 
шукає середовище, в якому в режимі реального часу знайде 
відповіді на запитання, отримає якомога більше інтерактив-
них можливостей і сервісів. Саме сучасні інтерактивні 
служби, що постійно розвиваються, перетворюють випадко-
вого відвідувача сайта бібліотеки на постійного користу-
вача. За допомогою блога можна залучити широку аудито-
рію до участі у діалогах із книгозбірнею, паралельно збіль-
шуючи контакти в різних країнах. 

Блог бібліотеки — це концентрація стратегії у сфері 
соціальних медіа, яка передбачає просування корисного кон-
тенту, надання порад чи рекомендацій (наприклад, яку літе-
ратуру читати) і зворотний зв'язок із читачами.  

Переваги бібліотечного блогу: 
1. Контент постійно оновлюється. 
2. Контент поділено на пости (статті). 
3. Пости представлено у зворотній хронології (нові зверху). 
4. Можливість коментування. 
Бібліотечний блог для сучасної бібліотечної уста-

нови — це: 
— майданчик для користувачів (читачів), залучених із 

соціальних мереж, більшість відвідувачів лояльні саме до 
блогів, а не до офіційних бібліотечних сайтів; 

— створення корпоративного ресурсу з достатньою 
кількістю тематичного контенту (який регулярно додається), 
оптимізованого під пошукові системи, що дає змогу постій-
но залучати цільових відвідувачів до бібліотечної установи; 

— використання інструментів і методів комунікації в 
Інтернеті, нетрадиційних для сайтів, але оптимальних для 
формату блогів бібліотек; 

— налагодження зв'язку з користувачем (читачем) через 
передачу особистісних вражень співробітників і внутріш-
нього життя бібліотечної установи; 

— донесення до аудиторії позиції бібліотечної уста-
нови в неофіційному форматі; 

— тестування нових ідей [6, с. 14—18].  
Упровадження й комплексне використання бібліотеч-

ного сайта, блогу, соціальних мереж і медіа дасть мож-
ливість грамотно й ефективно позиціонувати бібліотечну 
установу в інформаційному просторі. 

Для поширення відомостей щодо змін у діяльності 
книгозбірень і різноманітних заходів доцільно використо-
вувати блогосферу, оскільки чимало користувачів ведуть 
власні блоги на безкоштовних інтернет-платформах. Інфор-
мація про цікаві події, уміщена у мережі молодіжних 
онлайн-ресурсів чи на сервісі миттєвих повідомлень Twitter, 
скоріше приверне увагу читача, навіть якщо він не є або-
нентом бібліотеки. До того ж цікаві новини спонукатимуть 
до того, аби користувач завітав на офіційний сайт книго-
збірні і, можливо, став її реальним відвідувачем.  

На сторінках бібліотечних блогів представлено широкий 
спектр різноманітної інформації, зокрема інноваційні підходи у 
роботі установ та можливості надання новітніх послуг; до-
свід трансформації книгозбірень та нові проекти; реклама та 
виставкова діяльність; цікаві факти та дискусійні питання 
(наприклад, проблематика щодо авторського права, законо-
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давчі акти, відкритий доступ до наукових публікацій тощо). 
Відвідувачі охоче долучаються до обговорення цих питань. 

У блозі "Доступ громадян до офіційної інформації: 
роль бібліотек" Української бібліотечної асоціації до уваги 
користувачів запропоновано різноманітні бібліотечні про-
дукти, зокрема видання Служби інформаційно-аналітичного 
забезпечення органів державної влади (СІАЗ), Національної 
юридичної бібліотеки (НЮБ) та Фонду Президентів України 
(ФПУ) Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернад-
ського (НБУВ).  

Видання НЮБ та СІАЗ: 
— Конституційна Асамблея: політико-правові аспекти 

діяльності. Бюлетень інформаційно-аналітичних матеріалів; 
— Громадська думка про правотворення. Бюлетень 

оперативних матеріалів на базі аналізу правової електронної 
інформації. 

Видання Фонду Президентів України: 
— Науково-інформаційні ресурси про президентів та 

інститут президентства;  
— Україна у відгуках зарубіжної преси; 
— Інститут президентства в системі сучасних міжна-

родних відносин. 
Цей ресурс надає можливість переходу на сторінки 

сервісів Facebook і Twitter, тобто поширення (shares) даних 
інформаційно-аналітичних продуктів. 

Спільноти СІАЗ, НЮБ та ФПУ представлено в соціаль-
них мережах Facebook та ВКонтакте, на сторінках яких також 
можна ознайомитися з інформаційно-аналітичними продукта-
ми. Приміром, спільнота СІАЗ пропонує читачам випуски 
додатків до матеріалу "Україна: події, факти, коментарі" ін-
формаційно-аналітичних бюлетенів "Соціальні мережі як чин-
ник інформаційної безпеки", "Резонанс", "Шляхи розвитку 
української науки" та запрошує до їхнього обговорення. 

Висновки. Сьогодні в українському інформаційному 
просторі блоги надзвичайно популярні, що зумовлено кіль-
кома чинниками. По-перше — це мобільність блогу, адже 
онлайн-публікація не потребує багато зусиль чи складних 
технічних засобів. По-друге — доступність блогу, оскільки 
інформація, оприлюднена в Інтернеті, відкрита для всіх. 
Окрім того, функціонує кілька безкоштовних систем блогу-
вання, завдяки яким кожен охочий може зареєструватися та 

вести веб-щоденник. Блоги періодично сканують пошукові 
системи на зразок Google, Yahoo! та ін.  

Отже, нині блоги відіграють важливу роль у створенні 
інформаційного простору, реалізації свободи слова, обгово-
ренні різноманітних тем сучасного суспільства, а також у 
популяризації бібліотечних установ та читання, розширенні 
аудиторії користувачів, промоції найкращих інтелектуаль-
них здобутків людства. 
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В статье исследованы пути развития и распростра-
нения библиотечных блогов, проанализированы преиму-
щества внедрения в современных библиотечных учрежде-
ниях новейших технологий для улучшения коммуникации с 
пользователями. 

The article investigates ways of development and 
distribution of library blogs analyzed the benefits of introducing 
modern library institutions of new technologies to improve com-
munication between the library institution and the modern user. 
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Авторське право на службовий твір в умовах  
розвитку документно-інформаційних ресурсів бібліотек 

У статті розглянуто особливості службових творів, які створюють бібліотечні працівники, як об'єктів авторського права. 

Проаналізовано взаємовідносини між працівником і роботодавцем щодо особливостей права власності на об'єкти авторського 

права, сплати авторської винагороди, самостійного використання роботодавцем результатів інтелектуальної праці. 

Ключові слова: авторське право, право інтелектуальної власності, службовий твір, соціальні комунікації, бібліо-

течний працівник, право на службовий твір, винагорода. 

Постановка проблеми. Сталий розвиток демократич-

ного громадянського суспільства, дотримання прав і свобод 

особистості, примноження людського, соціального, інте-

лектуального, технологічного, природного та фінансового 

капіталу держави, реалізація її політики неможливі без су-

часних бібліотек. Для визначення головних проблем роз-

витку бібліотечної справи в Україні, пріоритетів діяльності 

книгозбірень, напрямів, завдань та основних дій, спрямо-
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